



我市基层工作爱岗敬业典型人物系列专版—— 兢兢业业担使命 恪尽职守践初心(一)

中华民族历来有“敬业乐群”“忠于职守”的传统,敬业是中华民族的传统美德。早在春秋时期,孔子就主张人在一生中要勤奋、刻苦,为事业尽心尽力。他说过“执事敬”“事思敬”“修己以敬”。爱岗敬业需要一种态度,人们常说态度决定一切,因此态度也决定了一个人事业的成败。爱岗敬业更需要一种执著精神,当一个人把做好自己本职工作,并不断朝着新的目标攀登时,他才可能会产生一种源源不断的动力,去做好每一件事、完成每一项任务。

“爱岗敬业”这四个字,很好地诠释了各行各业工作人员忠于职守、尽心尽力、尽职尽责,默默把自己的理想、信念、青春、才智毫不保留地奉献给所在岗位的敬业精神。这种精神是做好一切工作的出发点,也是工作者职业道德的首要前提。全社会有太多这样的例子,他们在平凡的岗位上作出了不平凡的事迹,如全国劳动模范徐虎、李素丽等,让我们从中看到了他们对岗位的热爱和对国家、对人民的深切情怀。在我们的身边,也不乏一群兢兢业业、带着满腔热忱坚守岗位的平凡工作者——

做好人民“守夜人”

辽源消防救援支队矿北大街消防救援站副站长 刘文渤

入伍之前,每次看到消防员出警时出火场、抢险救援、疏散救人,我就特别的敬佩,哪里有危险、哪里就有他们的身影,救人于水火,这个职业是多么的神圣和光荣。于是,我立志要成为其中的一员。

入伍后,我一直牢记全心全意为人民服务的宗旨,坚持把人民利益放在首位,努力提高自身素质,认真学习政治理论,刻苦钻研业务知识,提高自身综合素质的同时带领消防员积极投身业务训练。在消防执勤任务中,消防员的时间都是按秒计算的。警铃响起的那一刻,无论是在吃饭、洗澡,还是睡觉,都要立即穿好个人防护装备,60秒内保证车辆出库赶往现场实施救援。到达现场后,第一时间开展救人灭火。时间就是生命。当看到老百姓求助的眼神,无论前方有多危险、多困难,我们都想尽办法去营救,早已把自己的安危抛在脑后。当灭火救援结束后,看到百姓平安,就会感觉到过程无论多艰难也都值了,这就是我对消防这个职业的热忱。

为保证救援科学安全快速准确,我努力提升自己的业务知识,利用业余时间,在网上和书上搜寻相关业务材料进行学习,有时候一个问题要联系很多知识,这就需要花费很长时间

去查找,有时候还得联系专业人员解答,对知识进行梳理总结,把完整的业务知识及时传达给消防员,保证各类救援任务顺利完成。

救援过程中,体能训练是救援技巧里非常重要的,在灾害现场,快一秒就有一秒的生存希望,这就需要加强体能锻炼,春夏秋冬,严寒酷暑,训练都要坚持不懈。训练期间,各种科目强度大、难度高导致腰部和膝盖韧带拉伤。训练的科目也是比较多的,比如负重登十楼,我们要携带80斤的装备50多秒跑到十楼,每次跑完,腿都颤颤巍巍,瘫倒在地上休息好久才能缓过来。绳索攀爬是锻炼消防员力量与身体协调的科目,需要消防员反复练习,手套磨破一副又一副,鞋子换了一双又一双,手上的泡成了茧,茧又成了泡。60米肩梯是训练消防与器材使用的结合,肩上的皮磨破一层又一层,腿上的疤痕了一个又一个。这些科目的困难并不能阻挡我对消防事业的热爱,我在训练过程中严格要求自己,冲在前、干在前,不断摸索和改进训练方法,努力发挥一名带头人的作用。

自改革改制以来,我有信心成为新一代地基层消防人,立足本职,不忘初心,坚定不移地听党话、跟党走,深入贯彻习近平总书记训词精神,在人民最需要的时候,冲锋在前,做好人民的“守夜人”。

治安战线上的“忠诚卫士”

经济开发区分局治安管理大队副大队长 宋铁范

当上警察的那一天,我就立志要用行动践行一个共产党员的铮铮誓言,爱岗敬业,用无私和付出为辖区居民默默办实事,排忧解难,贡献自己绵薄之力。经济开发区是我市唯一的省级开发区。工作中,我一直以胸怀大局、入列大局,以护航企业发展为己任。2017年4月,我开展企业走访时得知某袜业公司被诈骗7万余元。案情即军令,我立即投入到案件侦办中。经过一个多月的连续奋战,成功锁定了嫌疑人位置,奔赴合肥,将欲逃往广东的犯罪嫌疑人金某成功抓获,并将赃款全部追回。2017年以来,我走访企业170余家次,利用“警企直通车”微信群发布信息186条,开展用工核查1900余次,组织开展安全防范宣传20次,召开警企座谈8场,挖掘案件线索22条,为企业和人民群众挽回经济损失120余万元。

征途的这头,是正义的呼唤;征途的那头,是家人的期盼。2018年4月,在我出差侦办部督案件期间,家庭的重任都落在了妻子的肩上。她坚强地撑起这个家,默默付出着,为了能让出门在外的我安心工作,早日归来。天有不测风云,怀孕3个月的妻子,在给饮水机换水时扭到了腰,引发流产,孩子最终没有保住。当我风尘仆仆地归来,想要与妻子分享案件侦

破的胜利喜悦时,等待我的却是躺在病床上的妻子。巨大的悲伤,瞬间吞没了我心中的欣喜。妻子的包容和理解让我愈加内疚。但是悲伤过后,我更加坚定了工作的决心。

2019年10月,我带着省厅、市局两级组织的重托,辞别家人、远离故土,来到新疆生产建设兵团第三师图木舒克市,在图木舒克市公安局53团皮恰克松地派出所,开始了一年的“援疆”工作。一年来,我克服困难,充分尊重当地习俗,以最大的热情和饱满的精神投入到工作中,作为地区领队,带领辽源援疆警队经受住了各种考验,圆满地完成了各项援疆工作任务,得到第三师公安机关和厅援疆指挥部的充分肯定和高度评价。期间,警队集体受到师市公安局通报表扬,全体队员均受到表彰,1人荣立二等功,2人荣立三等功,2人荣获嘉奖,1人获得“优秀共产党员”称号,1人被发展为预备党员,2人获得“优秀公务员”称号。

一年的“援疆”经历,使自己的意志得到了磨炼,人生得到了历练。“援疆”是一种精神,“援疆”是一份骄傲。一年的时间,舍弃的是亲情、友情的眷恋,得到的是人生中的第二故乡——图木舒克市,兵团精神、兵团作风更是鼓舞着我不忘初心,不畏未来。

平凡岗位更需服务精神

白泉镇新城社区副主任 王丽静

疫情就是命令,哪里有需要哪里就有我们社区工作人员的身影。在疫情防控期间,身为社区工作者,我一直觉得早饭可以少吃,但是一定要记得把居家隔离人员委托我买的

生活用品一样不差地送到居民家门口;要记得一定让社区入户排查人员吃上一口热饭。自从全民战疫打响以来,我从没有睡过一个安稳觉,每天都用电话了解返乡隔离人员有没有发热、咳嗽,天这么冷卡口执勤人员会不会冻感冒,居家隔离的居民缺不缺食物和生活用品,社区的工作人员入户排查有没有必要的防护措施、还有哪些数据没有绘表……这就是疫情期间我的工作,是我的使命,更是我的全部热情。

那时,每天下午两点我就要把一天的排查情况整理清楚,并将外乡返辽人员的信息汇总到表格,上报给白泉镇政府。开始的两天,有一些老百姓不理解、不支持,我就耐心地和他们沟通,讲解病毒的传播途径,不能麻痹大意。随着疫情一天天严重,需要排查的人员也越来越多。大年初四上午,

我拿着印着密密麻麻数字的表格,用卫星定位的经纬度数据判断外来人口的位置,凭着一股热情和勉强能看清楚电话号码逐个访问。

上面千条线,下面一根针,一丝不苟,穿针引线。当时,随着疫情一步一步严重,每天的工作量也在持续加大,需要填写各类表格然后传给镇人民政府,以便其他相关部门对疫情发展作出正确判断。由于疫情蔓延快,各类信息不一致,表格格式不一致,给我的工作带来更大的困难,每天回家都九、十点以后。但我觉得,所谓爱岗敬业就是要这样,全力以赴好工作,只要能控制住不蔓延,不让新城社区居民染病,再苦再累,也能坚持。

我其实就是一个平凡的社区工作者,我热爱社区工作,热爱自己的祖国和人民。这次“战疫”,我内心默默告诉自己一定要有一种巾帼不让须眉的担当,表现出一个专业社区工作者灵活掌握专业的工作方法,全心全意为社区居民服务的敬业精神。

用敬业精神诠释医者仁心

东辽县人民医院手术室护士长 苏彦凤

我们做护士的,本职工作就是照顾好病患,敬畏生命,担好自己的责任,就是我们的使命。今年,突如其来的新冠肺炎疫情让我们的

工作异常紧张。我记得当接到医院的紧急调度通知后,我就坚定地请战。因为,消毒隔离方面我经验更多一些,家里也能安排好,我既是护士又是党员,这时候我必须冲上去。记得出征的当天,刚刚在腊月二十九因病手术的父亲又一次突发急症进行了二次手术,多年卧床病床上的公公需要人照料,作为消防员的儿子因工作需要,整个春节一直在值班……这些困难都没能阻止我奔赴前线的决心。其实在2003年抗击非典时我就在前线,此次支援一线,我更是非去不可。

在隔离病房,我凭借多年的护理工作经验,除了平时的处置、交接、文件书写、消杀以外,还负责疑似病例的咽拭子标本采集工

作,从患者咽喉深处进行咽拭子采集对护理人员来说是风险最大的一项操作,操作时几乎“零距离”地在新冠肺炎病人口腔前观察操作,因采集部位特殊,每个患者都会剧烈呕吐,稍有不慎就会被喷溅到并引发感染。采集的规范性直接关系到化验结果的准确性。为此,我反复学习研究采集方法,并担任整个护理组咽拭子采集培训师。在我们所有医护人员的精心护理救治下,一名新冠肺炎确诊病例,经过吉林省专家综合会诊,达到治愈出院标准,治愈出院。

面对疫情,我既然选择了迎难而上,就要兑现一名共产党员随时准备为党和人民牺牲一切的承诺,用行动诠释医者仁心的崇高精神、守护着群众的健康平安。

喊破嗓子不如做出样子

东辽县人民医院内一科主治医师 王宝

2005年7月,我毕业于延边大学临床医学,当年参加工作,现任东辽县人民医院内一科主治医师。我的工作就是每天早早来到医院,很晚才回到家里。虽然连续五年春节都在医院值班不能回家团聚,但我无怨无悔,因为我是共产党员,又是男医生,家里负担小。这是应该的,正所谓“吃苦在前,享受在后;喊破嗓子,不如做出样子”,这就是我所认为的爱岗敬业的基础。

在我们医疗工作中,不管病人的社会地位高低、经济条件如何,不管是陌生人还是朋友,都需要一视同仁、精心诊治。科室经常会遇到一些既无姓名又无家属及住址的“三无病人”,对这样的“三无病人”我们也会给予及时的救治,有时还会为他们提供必要的食品,向社会展示了我们医务人员的人道主义精神。2007年,我在吉大一院肾内科进修学习,在学习期间,我向肾内科杨立志主任学习了腹腔镜技术。回院后,率先在我院引进开展此项技术,填补了辽源市的空白,为近百位患者带去了福音。腹腔镜技术通过简单培训,使患者可以不用前往医院,居家进行透析,既保护了残余肾功能,有效地减轻患者病痛,更减轻了患者的经济负

担,受到了广大肾病患者们的欢迎。

2017年至2019年,在吉大二院心内科学习冠状动脉造影及PCI技术期间,每天学习早出晚归,有时一天下来,站得双脚浮肿。由于患者多,不能按时吃饭,我也落下了胃疼的毛病,直到现在还没有治愈。但功夫不负有心人。我终于学成而归,冠状动脉造影及PCI技术填补了我院的空白。同时为患者在心血管诊断方面提供有效、正确的临床依据,减少了老百姓看病难、看病贵的问题。

2020年除夕,得知武汉爆发新冠肺炎疫情,作为共产党员,我撰写了请战书,最终入选为支援武汉的医疗队,2月21日启程前往湖北武汉。2月21日抵达武汉后,经过短暂培训,立即投身到华中科技大学同济医院(有大量的危、急、重患者)救治患者的战斗中。

在武汉,我靠着一名共产党员的信念和咱们东北人与生俱来的热情,尽量让患者感受到亲人般的温暖,让每一天的抗疫丰满而充满力量,高擎起一面东辽县医护人员旗帜。我认为,这就是我们医护人员对于热爱的职业该有的样子。

筑牢服务群众的能力基石

龙山区东吉街道吉春社区居委会主任 李霞

为居民服务12年,我一直谨记服务百姓、服务居民、服务社区的标准要求,用实际行动换来了民心。

近年来,社区居住人群逐渐多样化,利益诉求趋向化,由此带来的社区居委会自治能力不足、社区共治网格发展不平衡等社会治理瓶颈日益凸显。为了更好地做好社区工作,更为了解决这些问题,我与社区班子一道,制定了多种方式开展居民服务。

首先,让更多更好的政策家喻户晓。我们社区采取多种形式和途径,如利用板报、橱窗、公众号和社区的各种活动,邻居节、纳凉晚会、各类宣传等活动,加强政策的宣传,向群众说清讲透“违建”拆除的意义和好处,争取群众最广泛的理解、认可、支持和参与改造。同时社区通过开展一系列的基层党建活动,如讲党课、朗诵等活动,让社区党员第一时间了解和学习到党的相关政策。

其次,在我们这样的岗位上,提升群众满意度,构建良好沟通桥梁也同样重要。于是,在工作中,我深入基层、深入实际、深

入群众,努力为群众排忧解难,发挥沟通政府和人民群众的桥梁作用。增强了居民群众对社区党委、网格长的信赖感,增进了与群众的亲密度。我们社区人员还切合实际地为居民排忧解难,针对每个家庭的具体困难,帮助出谋划策,解决实际难题。同时发动居民选举组成“小区议事会”,在老旧小区实现了居民自我管理,在物管小区保证了业主科学决策,有效解决了居民的问题,积极协助政府推行工作,如在推进老旧小区环境整治、拆除违建、加强城市管理、创新社会治理等方面,提升社区服务水平。同时切实服务广大居民群众,增强居民幸福感、满意度。

作为一名社区工作者,要想真正把工作做好、做实,不但要有扎实的工作作风,还必须全身心投入,以社区为家,掌握社情民意,真正了解居民的所需、所想、所急,做到真心实意帮助居民排忧解难。因此,身为社区工作者的我,既然选择了这份职业,无论工作内容多么枯燥繁琐,无论自己内心曾感到多少的困惑委屈,我们都应当满腔激情地去面对、去担当。

- ①刘文渤集训期间在特勤站训练负重登十楼
- ②宋铁范在开发区行业场所检查
- ③王丽静防疫期间电话排查重点疫区返回人员
- ④王宝查看患者病历
- ⑤苏彦凤在检查手术室护理文件
- ⑥疫情期间,李霞到辖区商场宣传防疫知识